

# 依納爵與神操

穆宏志<sup>1</sup>

本文作者根據依納爵親自寫的《自述小傳：心靈日記》內容資料，將「神操」精神細細詳述。

## 一、身為軍職，卻不是「軍人」

依納爵的《自述小傳：心靈日記》是以邦布羅納作戰受傷開始的<sup>2</sup>。如果我們只因為依納爵有意打仗，且受大砲所傷，就把他視為一名「軍人」，並且以後都以一位有名將軍的生平來看待他的生命的話；我想，這樣並不幫助我們真正了解依納爵。況且，這是主曆 1521 年的事，而不是發生在廿世紀的第二次世界大戰。

我曾聽說過一句話：在最恰當的時機撤退，就等於是勝利。很多人認為這句話是拿破崙說的，或許，拿破崙真的說過這句話<sup>3</sup>，因為拿破崙真的是一名「軍人」；但，依納爵卻不是

<sup>1</sup> 本文作者：穆宏志神父，耶穌會士，1943 年生於西班牙。羅馬宗座聖經學院聖經學碩士、輔大神學院神學博士。現任教於輔大神學院及輔大宗教系碩士班，教授新約聖經、聖經希臘文、拉丁文等。中文作品散見《神學論集》等，並著有《宗徒書信主題介紹》《若望著作導論》。本文乃根據作者的講稿，由戴宇光小姐編寫、整理而成，特此致謝。

<sup>2</sup> 請見：《聖依納爵自述小傳：心靈日記》（譚璧輝、侯景文合譯，台北：光啓，1991，以下簡稱《自述小傳》），23 頁，第一章。

<sup>3</sup> 這可能是句很有名的話，但，事實上拿破崙根本沒說過。

「軍人」，他不懂得「適時撤退」的道理，所以<sup>4</sup>：

「當他所有的戰友明白地看出防守已屬不可能，只要能保持性命，就同意投降，他卻反對所有的騎士而獨持異議，最後以各種理由說服了要塞司令繼續抵抗……」

他給的理由只是他的願望；他受傷後，大家立刻投降。單從軍事立場而言，抵抗敵軍是不可能的；可是，為依納爵而言，保護邦布羅納堡壘是攸關榮譽的一件事。

既然依納爵不是「軍人」，那麼，交戰時他在做什麼？他喜歡打仗，並且欣賞打仗，「因受世俗榮耀的強烈而虛幻的願望所驅使，特別喜愛軍職」<sup>5</sup>。當時，參與戰爭是一個高級的行動，只有貴族階級的人才有可能從事這類的活動，而且能因此使人享受貴族等級的身分地位。在依納爵的時代，歐洲開始有常設的軍隊，可是依納爵沒有參加這些軍隊。他悔改後去看他以前的主人 Nájera 公爵，這位公爵很看重依納爵，他表示<sup>6</sup>：

「為其他一切可以暫不付錢，但為勞耀拉則不可以；由於往日對他的信用貸款，他正想贈給他一個優越的地位呢，只要他願意接受。」

但為依納爵而言，他不是要克服這個誘惑，而是他根本沒有想到這會是一個誘惑，他從來沒想過要成為一位職業軍人，不論悔改前或悔改後。當時，他只是一位比較下級的貴族，要去侍奉比較高級的貴族，藉此侍奉這位貴族所代表的國王。因為他對那些貴族的重視，因此他不能不打仗而投降。

因著依納爵對榮譽及忠誠的體驗，解釋了他為何有這樣的行動，這也是他的生涯，他希望藉由這些工作及行動，幫助自

<sup>4</sup> 《自述小傳》，第 1 號。

<sup>5</sup> 同上。

<sup>6</sup> 同上，第 13 號。

已邁向更高的貴族地位，甚至達到不可達到的地位<sup>7</sup>：

「他設想爲侍奉某夫人所須要作的傻事，爲去她所住的地方所要用的方法，向她要說的題銘言詞，以及爲侍奉她所要作的大膽的事。他甚至自負實現這種夢想並非不可能；因爲那位夫人並非普通的貴族：也不是一位伯爵夫人或公爵夫人，她的地位卻是比這些更高。」

我們應記得依納爵有這兩個思想：一個是要有一個以忠信爲基礎的關係（中古時代的騎士）；另一個是他渴望做大事，甚至是做不可能做到的事情。所以，他也希望以後做神操的人也是以這樣的態度進入神操<sup>8</sup>：

「奉行神操的人，如果開始時便以慷慨的心胸……，這樣一定爲他很有益處。」

## 二、在勞耀拉的體驗

我們都知道在勞耀拉所發生的事：當地當時沒有騎士小說、英雄故事這一類可以讓他讀了來發展自己想像力的書，因此，他拿《聖人傳記》和《基督行實》來讀。慢慢地，他悔改了，這悔改開始時，他只是換成另一種操練，以做刻苦來代替作戰時所做的大事，這改變並不太大，因爲他所崇拜的騎士也都做過刻苦這一類的大事。《唐吉訶德傳》就是這一類的例子。只是依納爵想做到的，一般看來是比較極端的地步而已<sup>9</sup>：

「常常設想困難而繁重的；在他的想像中好像並不怎樣困難。這樣反覆思想之後，在他的腦海中常向自己說：『聖道明作了這事，我也當作；聖方濟各作了那事，我也

<sup>7</sup> 同上，第6號。

<sup>8</sup> 《神操》，第5號，凡例五。

<sup>9</sup> 《自述小傳》，第7號。

要作。』」

如此看來，依納爵還只是一個普普通通的「中古騎士」而已，尚在走向「基督騎士」的路上。他開始注意到：不同的思想會帶來不同的反應<sup>10</sup>：

「直到有一天他的眼睛開了，對這種不同的感受大為驚異，於是開始反省：為什麼有的思想使他煩惱，另一種思想卻使他欣慰；慢慢地明白了使他心情動盪的不同原因：一種是由魔鬼而來，另一種卻是天主的靈感。」

分辨神類的第一步就是體驗到有不同的神類。這不同的神所引起的不同的效果，是依納爵在神操第一週分辨神類的規矩所保留的經驗。這樣的體驗是個關鍵，依納爵的一輩子都在繼續不斷的尋找，神操是一個分辨的訓練，這兩個現象，對不同的神有所體會，都是依納爵在勞耀拉的體會。「他於是對以往的生活開始更認真地檢討，也想到急需懺悔補贖」<sup>11</sup>。

神操的第一週，是以「省察」開始，然後才做第一個「操練」。同樣的，依納爵的悔改也是以反省他往昔的生活開始。不過，我們得注意，《神操》書中，在這些省察之前，有一段〈原則與基礎〉，這一段在《神操》書內是較晚加上的，但它所表達的事實，已經在依納爵的思想和心靈內，因為，只有從「原則與基礎」上看自己的生活，才能判斷需要悔改及需要做補贖。依納爵不是從他的生活經驗開始，而是把他的生活對比天主在他生活中的臨在而開始<sup>12</sup>。他體驗到聖奧斯定所說，「你

<sup>10</sup> 同上，第8號。

<sup>11</sup> 同上，第9號。

<sup>12</sup> 因為依納爵發現他的生活沒有配合這樣一個標準，所以以一個對比的生活開始：「人受造的目的，是為讚美、崇敬、事奉我的主天主，因此而拯救自己的靈魂」（見：《神操》，第一週〈原則與基礎〉，第23號）。

在我內，可是我不跟你在一起」，這是與天主有交往的內在事實，也是使依納爵有了懺悔的體驗。

爲過去的生活做補贖，這是倫理悔改。基本上是以一個行爲代替另外一種行爲，依納爵給我們一些例子，他如何實行這個改變<sup>13</sup>：

「他以前很注意修飾頭髮，這是那個時代的風氣，他也的確有一頭很美的髮；現在他決心任其自然，不梳也不剪，無論白天黑夜總不戴帽子。爲了同樣的理由他也讓手腳指甲隨便長，因爲以前他對這樣的事也曾過分經心在意地修飾過。」

這倫理的悔改是依靠他騎士的體驗而生活；《神操》第一週「附規二」提到<sup>14</sup>：

「同時給自己提出幾個例子。譬如設想我是一位中古時代的騎士，雖曾蒙受君王的百般寵遇，反重重地得罪了他，如今站在君王及滿朝文武面前，羞愧難堪。」

悔改的第一個肯定和內在的初果，是在聖母<sup>15</sup>的顯現。這個顯現在依納爵身上是對貞潔的淨化。這個悔改也有一些外表的表現<sup>16</sup>：

「他在家中度過的全部時間，都奉獻給天主的事情及家人靈魂的神益。……於是便很謹慎地著手寫書，他用紅墨水寫基督的言談，以藍墨水寫童貞聖母的談話。」

他默觀星星和天空的體驗，成爲依納爵在神操第一週關於

<sup>13</sup> 《自述小傳》，第 19 號。

<sup>14</sup> 《神操》，第 74 號。

<sup>15</sup> Our Lady，即我們的「女主人」之意。

<sup>16</sup> 《自述小傳》，第 11 號。

反省罪過的第二次操練「第五題」中所提到的驚訝<sup>17</sup>。他還是以慷慨的態度答覆他在操練一的對禱所問的問題：我為基督該做什麼？

「他一痊癒，便去耶路撒冷，就如他前面所說的，凡一顆慷慨愛天主的心所願實行的一切苦工齋戒，他要全行不缺……。他幻想著赤腳去耶路撒冷朝聖，只以野草充飢。<sup>18</sup>」

但是他不只是一個行動的改變，也開始有一個忠信的改變，他不只是改變行為，也是換主人<sup>19</sup>：

「他將時間的一部分用為寫字，另一部分用為祈禱。他最大的快樂是仰觀天象和星辰，他頻頻觀賞，而且時間很長；因為他感覺藉此對事奉吾主引起很大的興奮。」

### 三、一個階段的結束，另一個階段的開始：蒙賽辣

我們不知道依納爵是否在勞耀拉做過第一週的操練，反而很清楚的是，依納爵住在蒙賽辣的頭幾天，以總告解的方式做完了第一週，「這總告解最好在第一週神操後舉行」<sup>20</sup>。好像在這號神操中，應用他自己的經驗，因為他「到達蒙賽辣，作了祈禱，同一位聽告司鐸商量之後，便以書寫的方式辦了總告解，這告解延長了三天之久」<sup>21</sup>，依納爵做完了第一週。

下面所發生的事好像是《神操》中的〈世間君王的召叫〉，他是以武裝站崗的方式<sup>22</sup>：

<sup>17</sup> 《神操》，第 60 號。

<sup>18</sup> 《自述小傳》，第 8、9 號。

<sup>19</sup> 同上，第 11 號。

<sup>20</sup> 《神操》，第一週〈原則與基礎〉，第 44 號。

<sup>21</sup> 《自述小傳》，第 17 號。

<sup>22</sup> 同上，第 17、18 號。

「他腦海裡滿是 *Amadis de Gaula* (騎士小說) 和類似的書中所說的事情，他想著作同樣的事。為此他決定整夜武裝站崗在蒙賽辣的聖母像前，脫去他的衣服，穿上耶穌基督的武裝不坐不臥，只是有時站著有時跪著。……將他的寶劍和匕首掛在堂中的聖母像前。……三月聖母〔領報〕瞻禮前夕（1522年的夜間），盡可能秘密地去見一個窮人，將自己的衣服全脫下來送給了他，然後穿上他所願意的衣服，去跪在聖母的祭台前，有時跪著有時站著，手持巡禮者的手杖，過了一整夜。」

他用古代騎士的禮儀，由世俗的騎士離開他以前的生活成為基督的騎士。從現在起，他只對基督忠信，他已經公開而隆重地宣佈要侍奉祂。

依納爵給做神操的人在第一、第二週之間介紹一個練習的操練，悔改以後，以總告解做為悔改的證據與證明，目的是穩固而嶄新的忠信。這操練是一個武裝站崗的操練，雖然沒有那麼戲劇性！但騎士的意味很濃：君王在召叫他的屬下（而不是將軍鼓勵他的士兵），這召叫被描寫成夥伴性的條件<sup>23</sup>：

「誰若不接受這位君王的號召，該多麼受全世界的唾罵，認為他是一名卑鄙怯懦的騎士……，奉獻在祢的無窮美善，及祢光榮之母和天朝聖人聖女們的面前……」

雖然依納爵沒有特別提到基督的救贖，從第一個操練開始，就出現了基督的救贖身分：「設想我面對懸在十字架上的吾主耶穌面前」<sup>24</sup>。這對禱問的是，一直到現在和將來，我和祂的關係應是如何。在世間的祈禱，基督的仁慈成為使命，首先以個人密切的關係做為開始。

<sup>23</sup> 《神操》，第二週，第 94、98 號。

<sup>24</sup> 同上，第一週，〈原則與基礎〉，第 53 號。

## 四、茫萊撒和聖地的經驗

「天一亮便離去，免得被人認出來；……卻由斜路直奔名叫茫萊撒的鄉鎮，決定先在那裡的醫院住幾天，以便在他小心翼翼所帶的書本上寫些摘要。<sup>25</sup>」

我們大家都知道，依納爵在茫萊撒住了將近一年，而且在那有很多經驗，我們不必一一言述。依納爵的靈修體驗是<sup>26</sup>：

「已不只是爲賠補自己的罪過，而是爲取悅天主。他對往日的罪過非常悔恨，也極願爲愛天主作些大事；並不重視他的罪已蒙寬恕，他在作補贖時已不思想這些。當他決心作聖人們所作過的補贖時，不只是想作同樣的補贖，且願作更大的。他就是在這些思想中獲得了極大的神慰，心中毫無墨礙，也不曉得什麼叫謙遜，什麼叫愛德，什麼叫忍耐，連節制的機智和這些德行的分寸也不曉得，目的只是作這些外表的大工程。」

依納爵往蒙賽辣和茫萊撒的路上開始表現在神操的第一週到第二週，天主在茫萊撒等他，爲了繼續這條路。

他以大補贖作爲取悅天主的看法，他以爲如此作會悅樂天主，他還是不太了解天主需要一個宗教性的悔改！天主希望他歸向生命的、生活的天主。第一步是依納爵所描寫的誘惑<sup>27</sup>：

「來了一種折磨他的頑強思想，給他表現了生活的困難，好像有人在他心中向他說：『在你生活七十年的歲月中你怎能支持得了這樣的生活呢？』然而他深覺得這種暗示來自仇敵魔鬼，心中以強力答覆說：『哎！真可憐！你能應許我一小時的生命嗎？』他就這樣戰勝了誘惑，心也

<sup>25</sup> 《自述小傳》，第 18 號。

<sup>26</sup> 同上，第 14 號。

<sup>27</sup> 同上，第 20 號。

平靜了。」

我們應注意，分辨神類的規矩是第一與第二週開始同時出現，在我們剛才應用的段落，依納爵體驗到是魔鬼，因為這些思想所產生的效果。這就是分辨神類第二類第一條規則<sup>28</sup>：

「魔鬼則是以似是而非的理論、詭詐和不斷的欺騙，專門攻打這愉快和喜樂。」

另一方面，他自己有的態度就是分辨神類第一類第十二條規則<sup>29</sup>：

「那從事靈修的人，若對仇敵毫無畏懼，開始便斷然抵抗，牠便知難而退。」

跟著這個誘惑，又加上另一個誘惑更挑戰倫理悔改：開始不信任另一位的忠信。依納爵自己做他所該做的一切，但是沒有神慰，反而心中煩亂，好像新的主沒有在做祂所該做的，「我們現在所開始的這種新生活究竟是怎麼一回事呢？」<sup>30</sup> 依納爵應該開始學習了解內在的事，而他自己是最大的阻礙。一直到現在，他指導他的改變：他決定做很多的刻苦，而且做了，他決定要去耶路撒冷，決定要以怎樣的方式去……等等。依納爵脫離了世俗的誘惑，可是還沒有超越自己。他知道不可能侍奉兩個主人，他現在應該學習，他自己能當作那個應該放棄的第二個主人。他的自由需要被解放。他在茫萊撒提到的心理狀況慢慢地教訓他<sup>31</sup>：

「有時雖然願意，卻對祈禱、望彌撒和常唸的一些經文得不到興趣；反之，在其他的時間卻感到很大的神慰，

<sup>28</sup> 《神操》，第 329 號。

<sup>29</sup> 《神操》，第 325 號。

<sup>30</sup> 《自述小傳》，第 21 號。

<sup>31</sup> 同上。

而且是突然而來的，好像有人把憂愁鬱悶除去，就如某人將斗篷從另外一人的肩上掀去一般。」

這就是分辨神類的第一步，分辨神類第一類的第九條規則說<sup>32</sup>：

「是使我們認清並深深覺悟：獲得及保存虔誠、熱愛、熱淚或其他神慰，並不是我們的能力，全是天主的恩賜和聖寵。」

下一步是多疑病，依納爵在這個經驗上描寫得很仔細，我們不能全部應用<sup>33</sup>。綜合而言，依納爵學習不論是刻苦、辦告解，或是恆心地例行神功都沒有缺，「連」去參加公唱日課及跪著祈禱，「甚至」半夜起床等都照常不缺<sup>34</sup>，他希望這能使他脫離多疑病。但相反的，在這樣反省之後，他對生活反而感到厭倦了，而忽萌生了卻此生的強烈誘惑；慶幸吾主驚醒了他這個迷夢。

他開始察考這種「神」用什麼方法進入他心中；他於是心智極清醒地下定決心，不再告解過去的任何事情<sup>35</sup>。再一次我們可聽到分辨神類第二類的第五條規則：我們該十分留意我們思想的過程；如果在思想的過程中，結局不好，或使人心散，或不如以前定志要做的那樣好，或者使人靈軟弱、煩悶、擾亂不安，喪失了原來的和平，這些顯然表示是由惡神而來，因為牠是我們靈修前進和得救的死仇<sup>36</sup>。

依納爵自己實行他在下一個規矩所提醒的：當人類的仇敵

<sup>32</sup> 《神操》，第 322 號。

<sup>33</sup> 《自述小傳》，第 22~25 號。

<sup>34</sup> 同上，51 頁，第 25 號。

<sup>35</sup> 同上。

<sup>36</sup> 《神操》，第 333 號。

露出了馬腳，牠所引起壞結局被識破時，上牠當的人，最好將牠帶來的好思想立刻審查一遍，那麼從這認識中取得了經驗，防備日後不致再陷入牠的圈套<sup>37</sup>。

但是爲依納爵最重要的經驗是，深信是吾主的仁慈願意給他解除的<sup>38</sup>。人的工作不能成功時，天主自己給它勝利。這樣的表現就表示了祂是唯一的主。這樣，依納爵準備接受天主給他的大恩寵，我們不必在此仔細的描寫。

幫助靈魂是依納爵從勞耀拉開始常有的概念，在茫萊撒時，他幾次提到這件事<sup>39</sup>。這類的交談爲依納爵愈來愈重要，同時對內在事情的新的驗讓他了解這比外表更重要，因此，他開始減少補贖<sup>40</sup>：

「他看出了他在同他來往的人們的心靈上所收的效果之後，他放棄了他以前所作的一些嚴厲苦功；他修剪了指甲和頭髮。」

開始看得出一種使徒性的未來。雖然依納爵不說，但我們可以想，這樣的交談也幫助他建構兩旗默想、三種人、三種謙遜的方式，因爲他自己說，他在談話中表現很熱誠，並在侍奉天主的進展上有很大的志願<sup>41</sup>。

依納爵依靠這些經驗，他做完了第二週。默觀基督生活的奧蹟和祂的死亡與復活，在耶路撒冷到達了高峰。最後一段是默觀耶穌升天，在橄欖山，而且，也加上一個複習<sup>42</sup>。回到巴塞隆納的時候，依納爵可說是做完了他的神操。

<sup>37</sup> 《神操》，第334號。

<sup>38</sup> 《自述小傳》，第25號。

<sup>39</sup> 同上，第21、26、28、29、34號。

<sup>40</sup> 同上，第29號。

<sup>41</sup> 同上，第21號。

<sup>42</sup> 同上，第47號。

## 五、選擇

我們沒有提到神操中一個重要的因素，就是「選擇」。為依納爵，選擇是非常長的過程，經歷很多年，因為這是一個創造性的過程。

第一個步驟，就是決定換生活方式，和往耶路撒冷朝聖。這兩個行動其實是同樣的意義：朝聖是刻苦的一部分。他已經在此階段又決定完全侍奉天主，在路上所做的守貞的志願，也是一個具體的表現，在蒙賽辣的武裝是到了高峰。這樣的侍奉天主的「決定」，就是守貞與武裝，要如何具體實行，依納爵還不知道，但他開始慢慢地發覺。

在那時候，依納爵認為往耶路撒冷是短暫的事，因此必須要考慮朝聖回來後要做什麼<sup>43</sup>：

「他開始省察由耶路撒冷回來以後，怎樣才能常度痛悔補贖的生活，忽然想起退隱到塞維爾的嘉都西修院去，埋名隱姓，為使人不加重視，除了青草以外不吃別的東西。……他還是派了一名家丁到布各斯去探聽嘉都西修會的規矩；詢問的結果使他很滿意。」

可是，依納爵卻一點都不會再提過要進入修會。

在蒙賽辣宗教悔改的經驗是侍奉天主的經驗，加上悔改的因素，就是幫助靈魂。因此，他想留在耶路撒冷，和他想幫助靈魂這兩個想法都混在一起<sup>44</sup>。這無法實行反而讓他了解，他應該在人給他的記號發現天主的旨意。他應該改變他的決定，做完他的神操，開始他的日常生活，但是不要忘記侍奉天主和幫助靈魂<sup>45</sup>：

<sup>43</sup> 同上，第 12 號。

<sup>44</sup> 同上，第 45 號。

<sup>45</sup> 同上，第 50 號。

「朝聖者一曉得了留在耶路撒冷不是天主的聖意，便多次自問『該作什麼』；盤算的結果，認為更好先讀些書才能協助人靈。」

讀書佔了他生平相當大的一部分時間，因為讀書的關係，使他一直換地方，因為他想幫助靈魂的渴望，使他常常在所到的地方都找得到一些夥伴。可是，同樣因為這個渴望，讓他換地方：離開亞卡拉到沙拉曼卡，從沙拉曼卡到巴黎。因為，雖然在這兩個城市，審判的結果都沒有判斷他<sup>46</sup>：

「好似人們給他關閉了為人靈行善之門；他看出來留在沙拉曼加很困難；……因為為給人靈作些好事，看來這條門路已被定斷何者是大罪何者是小罪的禁令給關閉了。」

最後，幫助靈魂的渴望終於結出了果實，也就是他終於建立了一個穩定的團體。自傳當中沒有提到蒙馬特的發願，但他表達了他發願的內容<sup>47</sup>：

「在那時期他們已經決定了要作的事，就是：去威尼斯和耶路撒冷，為服務人靈消耗他們的一生；倘不准他們留在耶路撒冷，便回羅馬去見基督的代表，他認為在那裡更能光榮天主裨益人靈。」

依納爵回到原來的決定：他的第一個選擇。但是他有兩個很重要的改變：第一，他現在有夥伴；第二，他決定假如不可能，最後的決定應該屬於教宗，反正是教宗藉著他的命令，阻礙了依納爵第一個企圖（就是留在耶路撒冷的企圖）。

實際上，他們連去都不能去。到了羅馬，朝聖者把他的走路所需要的棍杖立定，不再需要了，因為他不再前行，他便開

<sup>46</sup> 同上，第 63、70 號。

<sup>47</sup> 同上，第 85 號。

始練習幫助人靈<sup>48</sup>。依納爵只提在羅馬所受的迫害。不提到他和首批的夥伴在 1539 年四旬期中所做的分辨，而他們就在那時決定建立耶穌會。

其實，這也不是依納爵所參與的最後一個選擇，最後一個選擇不是他所做的，而是他所受的。他被選為領導耶穌會，雖然他事先已清楚地表達比較渴望被領導更甚於領導別人。

## 六、奉獻

在我們所提到練習的選擇當中，有一個脈絡，第一個選擇，依納爵是非常主動地做這個選擇，但在最後的選擇，依納爵是非常被動的。有趣的是，在神操做到的幾次奉獻，也有同樣的方向，就是從最主動的走到最被動的，我們簡單地提醒經文：

1. 神操第 53 號：我為基督「做」了什麼？現在為基督「做」什麼？將來為基督應該「做」什麼？（第一操練的對話）
2. 神操第 98 號：只要更能事奉祢讚美祢，我真心願意，滿心切望，效法祢承受一切凌辱反對，忍受一切實際的和心靈的貧窮；只要你的至聖尊威上選擇「收納」我，在這樣的生活和地位上。（世界君王祈禱的奉獻）
3. 神操第 147 號：先求聖母為我祈求她的聖子和她的主耶穌，「收我」在祂的旗下。（兩旗默想的對禱）
4. 神操 234 號：主，請祢收我全部的自由，我的記憶，我的理智，和我的整個意志。凡我所有，或所佔有，都是祢所賞賜的：我願完全奉還給祢，任憑祢隨意安排。只將祢的聖愛，和祢的聖寵，賞賜給我，我便心滿意足，別無所求了。（為獲得愛情的默觀）

<sup>48</sup> 同上，第 98 號。

## 七、更的精神

談到現在，尤其是最後一段，似乎與神操的一個基本要素相反，就是 **Magis** (más, 更) 的動力。我沒有取消它，前面所思考的也沒有反駁它。而是從依納爵在蒙賽辣宗教悔改的光照射下來了解，**Magis** 是對一位「永遠是更偉大的天主」的回應。**Magis** 不在「人」內而在「關係」中。這動力同時給人帶來更大的緊張與平靜。天主更大的光榮從來不可能是更大的，因此是無止境的（在這思考內存在著和平之源），正確地說，正是如此打開了人通往無限的領域，人總是不能「更」靠近天主的光榮（動力的因素）。當人更讓天主做主，由祂選擇和領導，在人的生命中就可能有「更多的 **Magis**」。

## 結 論

依納爵在自傳的結束時，談到神操的寫成過程<sup>49</sup>：

「他對我說神操不是一氣呵成的，乃是將在他的心靈中認為有用的事，看來也能為他人有益；於是將它們寫出來。」

我在這篇文章中願意表達的，不是依納爵怎麼寫神操，而是依納爵留給我們的兩個文件中彼此的關係。或許這個對比，使我們更清楚了解依納爵的生平和神操的過程是：

**愈 顯 主 榮 ！**

---

<sup>49</sup> 同上，第 99 號。